

杂粮宴饮飨天下

——2024中国(山西)食品餐饮旅游博览会暨中国兴县杂粮美食文化周纪实

本土大师支起巨型铁锅现场熬制杂粮粥;冒汤、金丝烙饼、羊杂碎、油炸糕、酒米等兴县小吃目不暇接,全国各地的知名小吃也来乘机“吸粉”……当难得一见、乐此不疲的烟火气在县城南山脚下腾起,会碰撞出怎样的火花?

9月12日,2024中国(山西)食品餐饮旅游博览会暨中国兴县杂粮美食文化周在“晋绥首府 红色兴县”举行。兴县杂粮、晋菜、晋菜调味品应有尽有,共同打造了一场韵味十足的兴县特色风味美食展,吸引了众多市民、游客,现场热气腾腾、人声鼎沸,好不热闹。

金风送爽,硕果飘香,秋日的兴县碧空如洗天朗气清,美丽的南山脚下鸾翔凤集,群贤毕至。山西省饭店业商会会长樊乐平,中国饭店协会顾问、山西省饭店业商会执行会长、黄河京都酒店管理集团董事长屈晓晓,市政协副主席、县委书记乔云,晋菜大师专家委员会、大赛评委主任王力群,山西省作家协会社会联络部主任李浩东,山西省饭店业商会常务副会长史先锋,晋中市厨协协会会长庞煜,山西省火锅协会会长陈素军,山西泽丰达新能源有限公司总经理范驰出席活动。名家大咖齐聚,专家学者同赴,只为“共话杂粮产业、共谋发展新篇”。

盛会空前赞如潮 杂粮美食“挑大梁”

山西是著名的“小杂粮王国”,而兴县又是杂粮王国皇冠上最璀璨的明珠。兴县境内沟壑纵横、梁峁起伏,形成了适宜各种小杂粮生长需求的独特气候,是优质小杂粮的黄金产区。

如今,兴县杂粮乘着“兴县杂粮、中国好粮”的金字招牌,早已成为了万众瞩目、名扬四海、蜚声中外的国家地理标志优质农产品。“这次盛会是继兴县打出‘兴县杂粮中国好粮’的招牌后,杂粮推介又一次的上档升级,早在年初的县委经济工作会议上,就对此项活动做了详细具体的安排。”兴县县委副书记、县长梁文壮说,“以兴县小米为代表的杂粮之所以能走红市场,这是由杂粮品质非同一般的性质决定的,是必然结果。早在2019年,中国农科院杂粮研究所谷物产业体系首席科学家刁明就检测发现兴县小米的锌含量高于普通小米的20%。”

耳听为虚,眼见为实。与往年不同的是,今年兴县别出心裁独树一帜,以最大热情欢迎五湖四海的八方嘉宾。县城南山脚下,摆出了创造吉尼斯纪录的最大“铁锅”,现场熬制“兴县杂粮粥”,让四面八方的宾朋既饱眼福又享口福,实时观看兴县杂粮的制作过程,深度品鉴兴县杂粮的优秀品质。

高端的食材只需要最朴素的烹饪方式,锅底火焰腾腾,锅内热浪翻滚,乘着滚烫的热浪,兴县的优质小米、绿豆、红豆落入锅中,火焰四射,热气腾腾,

经过近二十分钟的熬煮,小米夹杂着杂粮的天然香味便弥漫开来。循着小米的香味,各路宾朋趋之若鹜,蜂拥而至。从未见过的铁锅,让人眼前一亮,四面八方的人们屏气凝神、啧啧称奇,大家一边观看制作过程,一边争相品鉴小米杂粮粥的独特味道。

闻着小米粥香气四溢的味道,尝着色泽金黄、黏稠糯香的小米粥,赞叹兴县小米的声音不绝于耳:“小米粥油润浓香,果真名不虚传!”不少嘉宾还拿出手机拍照留念,记录兴县小米的“高光”时刻。山西省饭店业商会会长樊乐平品尝了兴县小米后,激动地说,“山西是小杂粮的王国,兴县不愧为王国内部的明珠,兴县小米不但‘名声’响,的确是品质好”。

樊乐平表示,中国饭店协会、山西省饭店业商会将发挥自身优势,一如既往地支持兴县杂粮产业发展,让“中国杂粮之乡”“中国杂粮美食之乡”更加深入人心,让兴县杂粮走出山西,走向全国。

市政协副主席、兴县县委书记乔云代表县四大班子和30万老区人民,向莅临活动的领导、商会协会代表、企业家表示热烈的欢迎和衷心的感谢。他变身“推介官”,在各个场合竭力为“兴县杂粮、中国好粮”鼓与呼。

乔云介绍说,目前兴县杂粮宴研发推广总部基地、中央厨房、旗舰店、连锁店推广体系正在逐步形

成,杂粮美食坊快餐店也在同步规划布局,将引领更多的家庭参与杂粮美食坊快餐店的经营管理,带动更多的低收入农户通过杂粮美食创业就业、增收致富。“兴县杂粮宴 健康中国宴”作为兴县餐饮业与文旅业深度融合的金字招牌和餐饮文化的亮丽名片,其品牌辐射效应将立足兴县、走出山西、走向全国,成为兴县推进乡村振兴的重要支柱产业。

乔云希望各商会协会、各市场主体能与兴县开展更深层次、更多领域、更为广泛的合作,结出合作共赢的累累硕果,为推动兴县杂粮全产业链及兴县杂粮餐饮文化高质量发展做出更多贡献。希望各界人士充分发挥自身优势,多宣传兴县、多推介兴县,助力兴县讲好兴县红色故事、讲好兴县杂粮故事、讲好兴县发展故事,让更多的人了解兴县、走进兴县、支持兴县、发展兴县。

吕梁精神薪火相传,授牌示范齐赞赏。晋菜大师专家委员会、大赛评委主任王力群代表山西晋菜晋面产业学校为兴县授牌“晋菜·晋味产业基地”,樊乐平代表山西省饭店业商会为兴县授牌“杂粮菜品研发基地”,首批注册资深中国烹饪大师、副教授、山西省委农办乡村振兴专家邸元平代表山西晋菜晋面产业学院为兴县授牌“杂粮美食人才培训教学基地”。

高吉军是山东的杂粮经销商,他高兴地对记者说,“这两年在太原等地的地铁站常会看到,‘兴县杂粮 中国好粮’的这个广告牌,今天亲临现场品味了杂粮粥,感觉真是名不虚传,回去后我也要代理兴县杂粮,为我们山东人民送上‘中国好粮’。”



2024年中国(山西)食品餐饮旅游博览会暨中国兴县美食文化周活动在风景如画的县城南山脚下盛大启幕



市政协副主席、兴县委书记乔云邀请与会嘉宾参观品鉴兴县杂粮宴

农业发展前景大 擦亮品牌是关键

党的二十大报告提出,全面推进乡村振兴,坚持农业农村优先发展,巩固拓展脱贫攻坚成果,加快建设农业强国,牢牢守住十八亿亩耕地红线,确保中国人的饭碗牢牢端在自己手中。近年来,兴县积极响应党的号召,依托区位优势,大力发展“小杂粮”等特色产业,采取订单种植、订单收购,群众在车间就业等方式,切实将农户“嵌入”到“小杂粮”产业发展链条上。

2023年,兴县杂粮产业可谓硕果累累的一年。

“兴县杂粮”行稳致远,走出从无到有、由小变大、由弱变强的跨越之路。

过去的一年,兴县县委、县政府紧紧围绕打造“中国杂粮之乡”目标,聚焦杂粮全产业链条,坚持富民、富村、富县结合,推进一产、二产、三产融合,把发展杂粮产业作为巩固脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴的支柱产业。累计认证“三品一标”农产品169个,培育出“山花烂漫”“晋绥红”“晋绥黄河湾”“晋绥红土地”“吕梁英雄”“清泉”“卧牛岭”等杂粮产品品牌。

成功举办了第八届中国(山西)食品餐饮旅游博览会暨首届中国山西(兴县)杂粮面食文化节、2023国际小米年学术年会、第五届中国小米产业发展大会暨中国(兴县)首届杂粮产业博览会,先后荣获“中国杂粮之乡”“中国杂粮美食之乡”“中国杂粮美食地标城市”“山西杂粮之乡”“山西优质杂粮之乡”和“中国生态好食材杂粮基地”“市级杂粮专业镇”等荣誉称号。

截至2023年底,全县杂粮种植面积突破40万亩,杂粮产业链产值已达10.24亿元,占农民种粮收入的83%,占农民人均可支配收入的55%,辐射带动35296户10万多脱贫人口增收致富。这些优异的成绩给兴县做好杂粮产业再添信心和动力。

嘉宾云集美食汇聚,一时间兴县仿佛又成了暨“淄博烧烤”后全国美食的又一中心。

兴县统计数据显示,第八届中国(山西)食品餐饮旅游博览会暨首届中国山西(兴县)杂粮面食文化节、2023国际小米年学术年会、第五届中国小米产业发展大会暨中国(兴县)首届杂粮产业博览会成功举办后,兴县杂粮销售和文旅事业创下了历史新高。2023年兴县外销农产品36万斤,带动游客11.6万人次。农旅融合正在成为拉动兴县经济转型的新引擎。

强国必先强农,农强方能国强。做大做强做优农业品牌,实施农文旅融合发展,瞄准建设农业强县目标,兴县人民富县、富民、富民的转型发展之路,始终是兴县人民的追求。“我们将继续与中国农科院合作,打造杂粮种业基地,扩大杂粮种植面积,延伸杂粮产业链条,一如既往地支持兴县杂粮产业发展,让‘中国杂粮之乡’‘中国杂粮美食之乡’更加深入人心,让兴县杂粮走出山西、走向全国,奋力书写端牢中国饭碗兴县实践的新篇章。”市政协副主席、兴县委书记乔云表示。



现场大锅熬制的小杂粮粥,让四方嘉宾既饱眼福又饱口福

各路小吃傍“名牌” 红火热闹人气旺

山东杂粮煎饼、西安羊肉泡馍、四川酸辣粉、柳州螺蛳粉、解州羊肉汤、兴县羊杂碎、拉刀刀、油糕、酒米,乘着2024中国(山西)食品餐饮旅游博览会暨中国兴县杂粮美食文化周的东风,各地小吃闻风而动,云集兴县。在兴县小米粥大锅两侧来自全国各地的30多家名优地方特色小吃也乘机傍着兴县杂粮的“名声”“吸粉揩油”。

一碗面条滋味长,香飘万里入梦香。山西面食,历史悠久博大精深,山西新东方烹饪学校的10位青年面食大师登台献艺,大家或手拿面团或头顶面团,随着主持人一声号令,大师们双手并用、左右开弓,霎那间,面团翻飞、面屑飞舞,一块块面团在大师们手中发生着魔术般的变幻,让观众看得眼花缭乱,应接不暇。几分钟内有的变成了细如发丝的拉面,有的变成了状如柳叶的削面。引来观众的阵阵叫好声,掌声欢呼声不绝于耳。

来自四川内江的蒋万年说,“他常年参加全国各地的食品博览会和美食文化节活动,参加兴县杂粮美食类活动已经第二次了,相比去年,今年的活动产品多、影响大、人气旺,今年傍着兴县杂粮的影响,自己的销售收入也再次创下新高,来年他还会提前做更加充足的准备,备足食材,再赴盛会。”

“兴县杂粮宴 健康中国宴”。兴县杂粮美食展台前,兴县洲际酒店行政总厨、中国优秀烹饪艺术家注册烹饪大师中国晋菜名师宴春慧,以兴县杂粮为主打造的黄河大鲤鱼、扁食冒汤、黄米凉糕、五福八宝粥、黄金玉米饼、碧绿羊肚菌、兴县八大碗等120道兴县美食精彩亮相。

看品相、尝口感、论营养、话养生与会嘉宾从不同角度检视评价兴县杂粮美食,最终《五谷丰登农家乐》《灯笼土豆》《五谷杂粮煮鲍鱼》《小米芥味虾球》荣膺大奖。



羊杂,成为展会新亮点,地方特色小吃——兴县



兴县杂粮宴——健康中国宴,成为兴县杂粮产业链上的新名片



2024中国(山西)食品餐饮旅游博览会暨中国兴县杂粮美食文化周活动



签约仪式

兴县杂粮名声响,各地商家纷至沓来签约